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Foaie biserieească-politieă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Alba-Iul ia 
Pe cel mai bogat pământ al Europei cresc 

ţinii şi polomida miteriei. Cel mai harnic şt mai 
htţător dintre neamuri, îmbrăcat în zdrenţe, cer-
fste la porţi străine, cari se închid brutal înaintea 
ti — Sufletul românesc proverbial de larg, paş
te, tolerant, e trântit milă fără, ea cel din urmă 
marhist, în temniţele stării de asediu şi ciopârtit 
| foarfecile cenzurii. — Pe piaiurde celei mai 
kflorite ţâri creşte pretutindeni durerea, mânia, I 
tvolta. — Iar alături, la hotare, ochi haini pândesc 
Spu prielnică pentru a-şi înfige ghi ar ele de pradă 
% trupul nostru scuturat de friguri. Şi, ca pe 

cel chinuit de dureri, prietenii ne-au pă-
Uit unul cât* unul... 

In mijlocul vâltorilor se ridică o stâncă a 
Mdejdii: Alba-Iulia ! 

Unii pronunţă fals acest nume simbol; 
dau înţelesuri greşite. Văd întunecundu-

l zarea de primejdii nevăzute la auzul lui ; 

j 

Din programul învierii 
Educaţia voinţei prin religiune — Pilda cu vinul nou în foi vechi — 

Biserica noastră la răspântie 
de A. C. ALB1NUS 

ud văzduhul sguduit de urletul revoltei... Şi 
•ed, că e datorie patriotică să-l înăduşe în piep-
jtrile sbuciumate, cu pat şi praf de puşcă! 

Ce gând naiv! Să iălăzueţti valurile mării 
jjt iazuri de carton! Ce gând murdar! Să cerci 
i sugruma cd mai nobil elan al sufletului româ
nesc, în numele românismului! 

Căci „Alba-Iulia'' nu-i urlet de revoltă, ci 
\iot de biruinţă ; nu ascunde primejdii, ei înco-
mează frământări topite în armonie ; nu-i isbuc-
\rea desperării, ci începutul nădejdilor de mai bine! 

Doar relele de azi sunt roadă blestemată a 
mui păcat... „Nimeni nu bagă vin nou în foi 
jechi . . . nimenia nu pune petet nou la haină 

eh*". Numai noi, eu dârză încăpăţinare, am 
iontit şi am ghemuit noul suflet românesc al 

toilor vremuri de după 1918 în vasul strâmt al 
rmeltr de demult. Vinul nou, adunat de pe toate 

iaiurile româneşti până atunci răsleţe, l-am turnat 
i l-am ţinut cu sila în butoiul putred al vechei 
leologii bizantine. In lec să fi ţesut haină nouă, 

croi apusean, elastică, încăpătoare pentru m-
egul nostru elan, noi am socotit nouile provincii 
imple petece la haina sdrenţuită a apucăturilor 
rientale, iar avântul lor lustru nou pentru vechea 
trmă fanariotă care, învăluind în treicolor stiele 
U otravă, ne înteninsază şi exploatează necontenit. 

După fierbere de zece ani, mustul cel nou 
ţa limpezit. După dibuiri de un deceniu gândul 
\olitic al noului neam românesc şi-a găsit drumul 
tdvărat: Alba-Iulia! Este un triumf, care nu 
t mai putea amâna fură a primejdui viaţa 
ţeamului. Iriumf, pentrucă însemnează sfărma-
•sa firească a tasului stricat şi neîncăpător, în 
\are am fst năduşiţi până aram, prăbuşirea unui 
tistem de sxphatare lacomă şi asasinare lentă a 
uterii noastre de viaţă. 

Lupta dintre vechile forme şi duhul vrsmi-
r noue s'a încheiat cu biruinţa spiritului. Alba-

'ulia va fi încoronarea acestei biruinţi şi începutul 
omâniti nouă! 

Din toate tragediile, desvelite acum de 
curând, cu prilejul luptei ce a început contra 
stupefiantelor, mai mult m'a atins zguduitoarea 
povestire a unei mame. Fiul ei terminase şase 
clase de liceu, când făcu cunoştinţă cu aişte 
marinari şi, prin ei, cunoscu plăcerea ucigătoare 
a cocainei. Şi a plecat din caia părintească, 
şi dus a fost. A rămas neînduplecat la mustră
rile tatălui său şi la rugăminţile şi lacrimile 
mamei sale. Nu termină şcoala, ci rămase un 
neisprăvit. Tatăl său, sdrobit de durere, muri 
în curând. Dar nici această ştire nu-1 mişcă. 
Nici atunci n'a venit ca să verse o lacrimă pe 
mormântul părintelui dispărut şi să spună un 
cuvânt de mângâiere maniei, care rămase fără 
sprijin. N'a putut să se despartă de nava care 
îi procur- plăcerile păcătoase. 

Sărmană mamă, tu care ai suferit durerile 
sfinte ale naşterii, pentru a da fiului tău viaţă 
şi ai veghiat atâtea nopţi la căpătâiul fiului tău 
bolnav; tu care ai luptat cu mii de neajunsuri 
şi ai îndurat privaţiuni nenumărate, până când 
l-ai văzut mare, — iată care e mulţumirea ce 
ţi-se dă! Nâdăjduiai că el va fi sprijinul bătrâ-
neţelor tale trudite. Şi el te părăseşte, fără să-ţi 
lase măcar mângâierea că el năzuieşte la feri
cire. Tu ştii prea bine că, pe calea apucată, • 
fiul tău va ajunge la nefericire trupească şi 
sufletească. 

Se constată, într'adevăr, că şi neascultarea 
copiilor este una din maladiile postbelice. Pă
rinţii nu mai sunt în stare să-i stăpânească. 
Din atâtea părţi, nebănuite până acum, vin ten-
taţiunile pentru inimile tinere, încât părinţii 
abia pot să-şi ferească odraslele scumpe, de 
eorupţiune. Nu de mult s'a întâmplat că un 
părinte grijuliu, advocat dintr'un orăşel arde
lean, a fost nevoit să-şi scoată dela o şcoală co
pilul, care —altfel, învăţa foarte bine —, fiindeă 
s'a convins că profesorul de ştiinţe profesa, în 
mod criminal, în faţa elevilor din clasa a treia, 
necredinţa. 

# 

Dar nu e de ajuns a constata existenţa 
acestei boli şi a-i explica originile în împre
jurările nenorocoase de după războiu. Ci să ne 
năsuim, părinţi si educatori, să dăm copiilor 
o creştere sănătoasă. Inima copilului îmi pare 
ca o grădiniţă în care se găsesc seminţe bune 
şi rele. Cele bune sunt sădite de graţia divină 
ori moştenite ori sădite de înţelepciunea educa
torilor. Dar sunt şi seminţe rele, şi sădite şi 
moştenite. Şi acum, părintele bun va trebui să 
lucreze ca şi gospodarul harnic: va nimici bu

ruiana şi va face accesibilă grădina inimii ra
zelor dulci de soare şi ploilor blagoslovite. P ă 
rintele nu va cruţa nici o oboseală. Doar co
pilul este sânge din sângele lui, viaţa sufletului 
lui. Se va năsui ca din copilul său să devină 
un om şi un caracter. 

Aceasta e opera cea mare, pe care trebue 
s'o înfăptuească părinţii şi educatorii. Şi se 
cere muncă grea şi anevoioasă, pentrucă inima 
copilului nu e totdeauna asemenea lutului moale, 
pe care să-l poţi modela cu uşurinţă. Şi nu se 
poate neglija această lucrare, fiindeă educaţia 
prin care pe copil l-ai înzestrat cu un suflet 
bun şi cinstit, e mai mult decât orice avere 
pământească ce i-ai putea lăsa drept moştenire. 

Dar întrebarea cea grea este: cum vom 
putea influenţa în mod fericit asupra voinţii 
copilului? Faţă de vechiul sistem de a educa 
voinţa prin religie, se ridică tot mai impulsiv 
glasul celor ce vreau o educaţie cu excluderea 
religiei. După părerea acestora, n'ar trebui să 
spunem copilului: Să nu fac: aşa s'au aşa, fiindcă 
Dumnezeu opreşte acest păcat, — ci să influ
enţăm voinţa lui exclusiv cu motive raţionale, 
sociale şi patriotice. 

Aceşti făuritori de noui învăţături nu bagă 
însă în seamă, că apele vieţii nu sunt tot
deauna ape liniştite, ci adesea sunt învolburate 
de patimi neostoiate şi de mizerii nespuse. Şi, 
în cazuri de acestea, nu e suficientă sanc
ţiunea omenească a eticei filosofice. In asa 
• » 

împrejurări, dacă nu va fi Hristos cârmaciul 
voinţei şi vieţii, nava vieţii noastre va pieri 
în învolburarea apelor. Educaţia trebuie să 
se întemeieze pe stânca rzsistentă a cre
dinţei şi temerei de Dumnezeu, dacă vrem 
să asigurăm sufletul copilului faţă de primej
diile apelor năvalnice. In educaţie, e nevoie 
de sancţiuni dumnezeeşti. 

Preceptul pe care părinţii şi educatorii 
trebuie, neapărat, să-l împlinească, este cu
vântul Mântuitorului: „Lăsaţi copiii să vină la 
mine şi nu-i oprireţi" (Marcu 10,14) . De când 
începe să gângurească, copilaşul trebuie obiş
nuit cu numele lui Dumnezeu şi al îngerului 
păzitor. Când copilul va fi mai mărişor, părin
tele va trebuie să-l iea de mână şi să-l ducă 
la sfânta biserică. Luând în seamă puterile 
copilului, va fi bine a-1 obişnui cu postul şi 
cu alte abnegaţiuni, potrivite pentru a-i întări 
voinţa. Copilul va trebui să afle în părinte un 
sfetnic bun şi, cu vremea, un prieten căruia 
îi va destăinui toate grijile şi gândurile şi 
greutăţile ce apasă o inimă tinerească. Şi, mai 
ales, părintele va trebui să fie pentru copii 
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şi cu bunătate, utilizând reuniunile pioase şi 
toate mijloacele pastoraţiei moderne. 

Biserica noastră unită cu Roma stă la 
răspântie. Trecutul ei e plin de glorie. Incre-
ştinând pe tânărul popor din Dacia, cu sărutul 
de mamă i-a depus pe frunte pecetia latini
tăţii, aşa că slavonismul care a pătruns la noi 
mai târziu, după anul 900, şi s'a înstăpânit 
pela începutul secolului XI, a putut, ce-i drept, 
să ne împestriţeze limba, dar n'a putut să 
stingă conştiinţa originii romane. Iar dela 1700 
incoace, data când s'au reluat legăturile de 
dragoste şi ascultare cu centrul romanităţii şi 
creştinătăţii noastre, biserica unită a fost, ne
curmat, buciumul redeşteptării naţionale. Dela 
întâiul episcop mucenic, Inochentie Micu, şi 
până la Dimitrie Radu, care s'a săvârşit răpus 
de bomba bolşevicilor în Senatul terii, şi până 
la actualii arhierei, opera ei a fost o operă 
eminamente naţională. Acum însă, după în
făptuirea idealului naţional, bisericii unite îi 
incumbă o altă datorie: să iniţieze opera 
grandioasă de a realiza, în sânul acestui 
neam, idealul creştin. E mare opera, şi mici 
şi neînsemnate mijloacele. Dar aceasta să nu 
ne descurajeze. 

Un scriitor ingenios plăsmui un dialog, 
altfel foarte verosimil, între apostolul Petru, 
sosit de curând în Roma, sărac şi rău îmbră
cat, şi între unul din Romanii oţioşi şi avizi 
de lucruri noui. Pescarul gaiileeari recunoaşte 
că nu are nici aur nici argint; că o bună parte 
din viaţă şi-a petrecut-o pe un lac din ţara 
sa, pescuind şi dregându-şi mrejile, pentru a şi 
câştiga pâinea de toate zilele; că dânsul vine 
acum pentru a propovedui pe un Dumnezeu, 
omorît pe cruce între doui tâlhari şi că are 
de gând a aşeza cultul acestui Dumnezeu în 
locul cinstirii demonilor şi a-l răspândi peste 
tot pământul. Romanul dădu din umeri şi-şi 
văzu de drum, murmurând: „Sărmanul nebun!" 
(La F. Mourret et J. Carreyre, Precis d'histoire 
de l'Eglise, Paris, 1924, I, p. 24). 

Şi totuşi, ceeace unei lumi întregi păgâne 
i-se părea cu neputinţă, s'a înfăptuit. Umilul 

pescar din Galileea şi a aşezat tronul de 
tif în Roma şi deacolo a biruit lumea, 
credem şi noi, că biserica noastră, oriei 
umilă şi săracă, oricât de dispreţuită şi 
gonită ar fi azi, dacă va pune pe pr 
plan de acţiune cu toată hotârirea m 
problemă a întăririi <r/ adâncirii senti, 
tului creştinesc, şi va apropia pe toţi, 
mai ales pe copii, de Hristos — in u 
va ieşi biruitoare. Şi va fi aluatul car 
pătrunde şi va înviora întreg neamul no 

In acest scop, vom utiliza toate mijloi 
rânduite de Mântuitorul, iar dacă va fi 
buinţă, vom lărgi haina noastră orientali 
să poată lucra nestânjenit în sufletele noi 
spiritul Romei. 

După sfârşitul luptei. Cu toată paşti 
comună a episcopatului nostru — publica 
numărul de Paşti, — Preasfinţiţii arhierei 
fragani au ţinut să adreseze credincioşiloi 
serbători, şi scrisori pastorale individuale' 
acestea nu le mai putem da în întregime,, 
reţinem din ele părţile mai însemnate 
aprecierilor făcute asupra celor petrecut, 
jurul legii cultelor. 

1. Mai pe larg se ocupă de această! 
Preasfinţitui Alexandru al Lugojului, 
spune, între altele, următoarele: „Se cuviij 
să ne luminăm la faţă cu toţii, noi pop, 
lui Dumnezeu şi neamul aleşilor săi, noi. 
binecuvântărilor sale, căci, din moarte cî  
devărat la viaţă adusu-ne-a Domnul şi de, 
pământ la ceriu, dându ne învingere cu bi 
său. Au doară nu juraseră pierirea bisei 
noastre strimoseşti, a acestei biserici ce, 
prezintă credinţa vechei Rome în mijii 
neamului, toţi cei ce nu văd bucuros strălj 
rea ei tot mai mare în larga lume în faţa, 
turor neamurilor pământului? Nu voiseră 
făurească în lege cătuşe pe seama aci, 
alese mirese a Domnului, sau mai vârtos, 
sfâşie trupul, să o distrame şi deseori^ 
strecurând prin lege germenii morţii în tri] 
său plăpând? Aşa ar fi fost să fie după | 

model de viaţă cinstită şi de integritate mo
rală. 

Aceasta este calea sănătoasă a educaţiei. 
Să nu se teamă lumea modernă, că educaţia 
religioasă cu disciplina de post şi abnegaţie 
şi eu năzuinţa spre virtuţi creştineşti, ne va 
da o generaţie melancolică şi trista. Tinerii 
religioşi sunt veseli şi plini de viaţă, şi dacă 
se feresc de desfrâu şi alte păcate ale tinere-
ţelor, îşi păstrează vigoarea trupească şi sufle
tească pentru lupta grea a vieţii. E sigur că 
nu din rândurile lor se recrutează numărul 
mare al acelora care, robi fiind stupefiantelor, 
sfârşesc în balamuc ori se sinucid. Citesc în 
cartea unui medic: „Am îngrijit 1000 de ne
buni, şi nici unul n'a înebunit pe urma po
stului ori altor abnegaţii". Nici ceice cer, mai 
presus de toate, educaţie naţională şi se tem 
de influenţa bisericii asupra educaţiei tinerilor, 
să nu se îngrijoreze. Escrocii, fraudatorii ba
nului public, oamenii desordinei şi trădătorii 
de patrie nu sunt dintre cei crescuţi în sen
timente religioase, ci, cum ne-au dovedit şi 
evenimentele zilelor din urmă, se găsesc între 
ceice mărturisesc că nu cred în Dumnezeu. 

*' 

Alături de părinţi, şi mai mult chiar decât 
aceştia, are datorie biserica să conducă 
copiii la Hristos, pentrucă biserica este in
stituţia întemeiată de Mântuitorul pentru po-
văţuirea sufletelor dela leagăn până la mor
mânt. Deci slujitorii bisericii au sarcina de a 
învăţa în biserică şi şcoală, în sat şi în câmp, 
cu vreme şi fără vreme, pe toţi credincioşii 
ce li s'au încredinţat, dar mai cu seamă pe 
scumpii copilaşi. Doar aceştia sunt nădejdea 
zilei de mâine, nu numai pentru ţară, ci şi 
pentru biserică. Să iea aminte, însă, aceşti 
slujitori de pilda lui Isus cu vinul nou care 
se bagă în foi noui. In aceste vremi schimbate, 
nu se poate atinge scopul cu metode vechi. 
La vremi noui, trebuiesc metode noui. Azi 
nu e suficient să aştepţi credincioşii, mici şi 
mari, în uşa bisericii, ci e nevoie să mergi la 
ei, unde îi vei găsi, şi să-i chemi cu glas dulce 
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Verbomanie 
Sau: o mică culegere de fraze bombastice 
menite să îmbete cu apă rece pe mulţi ceti

tori neorientaţi 

de F I L A L E T 

In crestăturile ce urmează, si a căror 
serie o pot continua ad libitum cetitorii jur
nalelor noastre, vom fixa câteva grandilocvente 
sforăitoare, fraze pompoase» bombastice, lipsite 
de adevăr, dar cari se aruncă cu profusiune 
în coloanele presei noastre cis-şi trans-carpa-
tine, cu scopul evident de a justifica atitudini 
nejustificabile. Toate sunt desminţite de fapte 
şi astfel nu ar trebui să le acordăm nici o 
importanţă, căci „contra facta non valent ar
gumenta". Totuşi remarcăm pe cele mai breze, 
căci ele pot îmbăta cu apă rece mulţi cetitori 
neorientaţi. Beţia cea mai rea e însă cea cu 
apă r e c e . . . 

In gazeta clujană „Apărarea'', care după 
subtitlu ar fi „independentă", dar încolo e 
averescană-sadea. cetim, în nr. 10, următoarele 
„precizări" grandilocvente: 

„Cu toate scăderile ei, biserica ortodoxă 
„ne-a fost de-alungul vremilor un scut de 
„apărare împotriva valurilor de cutropire 
^vrăjmaşe şi nu de aceea au tăbărît fanarioţii 
„asupra celor două principate româneşti, fiindcă 
.ele ar fi fost ortodoxe, ci pentrucă fanarioţii 
.Înşişi dobândiseră cunoscuta lor influenţă la 
.Constantinopol*. 

Acuma, cum se împacă „constatările" 
acestea cu faptele? 

Biserica ortodoxă română a fost „un scut 
de apărare împotriva valurilor de cutropire 
vrăjmaşe", totuşi ea însăşi — adecă „scutul" — 
nu a scăpat de slavism, grecism, calvinism. 
DI Sextil Puşcariu în Istoria literaturii ro
mâne (editată de „Astra") constată altceva (la 
pag. 13) şi cu mai mult temeiu : 

„Intr'o vreme când orice mişcare culturală 
„se reflecta prin biserică, ortodoxismul no-
„stru a fost evenimentul cel mai grav în 
„urmări pentru desvoltarea noastră cultu
rală, căci el ne-a legat pentru veacuri întregi 
„cu cultura Orientului, formând un zid despăr
ţ i t o r faţă de catolicismul vecinilor noştri din 
„vest şi din nord, care ne-ar fi putut transmite 
„cultura apuseană" 1 ) 

Dar să continuăm cu paralelismul, care 
poate fi instructiv în toate privinţele. 

Tot în „Apărarea', nr. citat, ni-se spune 
mai departe: 

„Ar fi fost, oare, alta soartea noastră 
„dacă am fi aparţinut bisericei apusene? Iată 
„Ungaria a fost catolică, avea ca şef spiritual 
„pe Papa dela Roma şi cu toate acestea n'a 
„putut să evite nici dezastrul dela Mohaciu, 
„nici instalarea paşalicului turcesc la Buda". 

') Auzisem, că pasagiul acesta se va suprima In 
ediţiile viitoare ale acestui escelent compediu, nefiind 
pe placul cercurilor înalte ale ortodoxiti ardelene. Tot 
aşa s'au suprimat unele pasagii din „Istoria bisericească" 
a dlui Ioao Georgeseu si ne aducem aminte cum s'au 
tras clopotele într'o dungă pentru broşura acestuia 
despre Gh. Lasar. 

învăţatul autor nu ştie face deosi, 
între cultură şi independenţă politică. 
fapte îi amintim, că Polonii, Bohemii, Cn 
au avut — relativ — mai puţină independ 
politică decât Ungaria, totuşi sub raport 
tural ne-au fost totdeauna superiori. Dar 
Polonii, cât şi Bohemii, şi Croaţii s'au înt 
plat de au fost catolici. 

De unde urmează, cu oarecare evide 
că totuşi o fi având ceva putere culturală 
mare catolicismul decât ortodoxismul. Nu pi 
presupune, că Ungurii şi-au adus cultura 
stepele Asiei, să ne întreacă pe noi, bastit 
ortodoxiţi ai acestor plaiuri. 

* * 
„Am ajuns un lucru nemaipomenit 

„dureros" — s e lamentează, chipurile, redaei 
dela Lumina Satelor. — „Biserica ortoá 
„păstrătoarea sufletului naţional al aci 
„ţări, trebuie să poarte luptă grea pe; 
„drepturile ei faţă de statul român şi faţi 
„papistaşi. Asta-i răsplata ce o primeşte ai 
„stă biserică, pentrucă a predicat veai. 
„dearândul credinţa învierii noastre nt 
„nale de azi ?" 

Domnii redactori orbecăesc rău în ist 
şi uită evenimente recente. Le trebuie vi 
sforăitoare: suflet,înviere,naţional, păstrăto 
veacuri de-arândul, papistaşi etc. Ortodocşi: 
ponderaţi nu sunt aşa rJe darnici în fraze gi 

Iată ca scria, bunăoră, regretatul Vw 
Oniţiu în ale sale „Din cele trecute vrt 
(pag. 27) : 

„Biseriea romano-catolică nu a fost 
I „odată şi nu este nici azi o biserică ,naţiom 
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Pkiul lor. Dar voi iubiţi fii, împreună cu preoţii 
* aţi stat ca un zid straşnic în jurul Sionului 
^•Domnului şi cu rugăciunile voastre smerite, 
Nnâfţate la tronul măririi dumnezeeşti, cu pro
tes te l e ce aţi trimis la Înalta Regenţă, la gu-
4vern şi Corpurile legiuitoare, cu adunările ce 
"fati ţinut în multe locuri, dovedind curajul 
i credinţei voastre, aţi înlăturat primejdia şi aţi 
^alungat nourii grei, ce ascundeau prăpăd şi 
-jale pentru satele voastre atât de liniştite. 
s''Guvsrnul ţării noastre deplin orientat şi do
cumentat şi prin cuvântările, ce noi, arhiereii 
f voştri, ara ţinut să le rostim în sfat-l ţării, 
funde am expus multe săptămâni dearândul 
* cauza bisericii noastre, înfruntând nourul de 

săgeţi al atacurilor contrarilor voştri, fraţi de 
sânge, de un neam cu voi, guvernul zic a aflat 

ide bine, în înalta-i înţelepciune patriotică, să 
;* înlăture articolul 47 al legii cuitelor, ce ne 
* menia pienrea. Astfel crede dânsul şi credem 
'îşi noi, alăturea de #el, ca s'a înlăturat dihonia 
[între fraţi, şi pacea s'a sălăşluit iarăşi in ca
isele şi familiile voastre. 

2. In pastorala I. Preasfinţitului Valeriu 
| al Orăzii găsim, apropos, următoarele cuvinte: 
\ „Duşmanii bisericii noastre au zis că în voi 

8. nu este credinţă şi nu au lipsă decât de un 
iarticlu în legea cultelor şi vor putea muiici 
Itntreaga noastră biserică. S'au înşelat, că voi 
^ ati protestat cu toată puterea contra acestei 
ţ calomnii şi v'aţi arătat în mod demn — alipi-
( r e a voastră de biserica Romei şi credinţa 
{voastră neclătită. Vă mulţumesc din toată 
'i inima pentru această frumoasă manifestare şi 
i! Vă rog să fiţi statornici în credinţa voastră 
{' până la capătul vieţii". 

3. In sfârşit, in cuvântul de serbători al 
I Preasfinţitului Iuliu ai Gherlei încă avem 
\ următoarea aluzie: „Sus să avem inimile... 
{Sufletul nostru se simte atins de valul fericirii, 
'{•care străbate lumea întreagă, pentrucă simte, 
I că biruinţa Domnului este şi biruinţa noastră; 
I pentrucă ştie că învierea Domnului este şi 
j -Învierea noastră". 

încă un motiv 
Peniru care articolul referitor la schimbarea 

proprietăţii averilor bisericeşti nu pufea 
fi legiferat. 

Dupăcum se ştie, noua lege a cultelor a fost votată 
înainte de Paşti atât din partea Senatului, cât şi din partea 
Camerii. Până în momentul când scriem aceste şire ea 
n'a obţinut însă şi sancţionarea înaltei Regenţe, si 
dacă se poate crede svonurilor apărute în gazete 
pare a nu fi eschis, ca, sub presiunea exercitată de 
ortodoxismul militant al Sibiiului, promulgarea ei să se 
amâne, . . . poate chiar vad calendas graecas». 

Noi nu putem crede în această eventualitate, 
fiindcă ar constitui un precedent extrem de primejdios 
pentru viaţa de stat. Dar chiar să se întâmple ca legea 
dlui Lapedatu să nu poată fi promulgată, noi ca biserică 
n'am pierdut nimic, ci chiar din potrivi scăpăm de 
dispoziţiile supărătoare ale legii, pe cari le arătastm în 
Nr. 1 4 al >Unirii«. Căci, e bine să se ştie un lucru: 
Mitropolitul Sibiiului şi sateliţii proselitismului său «ne
odihnit» va putea opri eventual promulgarea legii, dar 
nu va putea obţine în veci, ca absurdităţile fostului ar
ticol 4 5 , devenit 4 7 , să mai poată fi cândva legiferate. 

Nu mai avem nici o teamă din partea aceasta. 
Totuşi, pentru a întări şi mai mult convingerea citito
rilor in dreptatea cauzei reprezintate de biserica noastră, 
dăm aici după numărul dela 2 1 Martie c. al ziarul 
• Neamul Românesc»*) — argumentarea solidă a dlui ad
vocat Al. Gcorşescu, care ajunge, pe alte căi, tot la con
cluzia, singur acceptabilă, preconizată de noi. 

lată argumentarea dlui Georgescu: 

In art. 45, devenit 47, se prevede că cei 
cari au părăsit un cult, pot pretinde drepturi 
de orice natură în averea comunităţii de unde 
au plecat şi, în acest scop, se vor adresa tri
bunalelor respective, rămânând ca, în ce priveşte 
terenurile şi pădurile date după legea agrară, să 
se pronunţe ministerul cultelor şi al domeniilor. 
Aşa dar, acest text de lege, formulat de guvern 
şi acceptat de comitetul delegaţilor dela Senat, f 
in forma în care i-a fost remis de „Consiliul J 
legislativ", hotăreşte că cei trecuţi la alt cult, I 
pot să-şi valorifice drepturile lor asupra bunu- | 
rilor comunităţii părăsite, ceeace însemnează, 
ca urmare logică a dispoziţiunilor din art. 45, 

*) Articolul a apărut simultam şi în numărul din 
aceeaşi zi a ziarului «Adevărul». 

„Ea a ţinut totdeauna cu o consecvenţă de 
„fer la caracterul ei ,universal\»,genera!', după 
„cum arată şi numele ei". 

„Dar — ceeace poate că nu ştiu toţi — 
„nici biserica Răsăritului nu a fost, înainte 
„de reformatiunea lui Luther, aşa de ,na-
Tţională\ dupăcum ni-s'ar părea astăzi. 
„Caracterul ei general se afirma in esclusivi-
„tatea limbelor sacre, singure admise pentru 
„păstrarea .cuvântului'. Astfel biserica ro-
„mano-catolicâ ţinând la limba latină, ca sin
g u r a ei limbă sacră generală, iar biserică 
„Răsăritului admiţând parte limba grecească, 
„parte limba paleoslavă, ca singurele limbi 
„sacre, în care se putea păstra şi rosti cuvântul 
„sfintei Scripturi — nici una nici alta nu ad-
„mitea traducerea Scripturii în alte limbi, con-
„siderând aşa ceva ca o profanare a ei". 

Cel din urmă adăpost al literilor cirileîn 
literatura noastră au rămas, până bine de 
curând, bisericile ortodoxe. 

Dar chiar după reformaţiune, prin veacul 
XVII, calvinismul s'a încuibat binişor printre 
Românii ortodocşi ardeleni (Valea Murăşului, 
Valea Streiului, Ţara Haţegului, pe Ia Caran
sebeş, Lugoj). Putem afirma, că în ultima ana
liză, numai unirea noastră cu Roma a pus 
capăt acestui curent pronunţat de calvinisare 
a Românilor. 

In anul 1698: 
„Dositeiu cu mila lui Dumnezeu patriarh 

„sfintei şi marei cetăţi Ierusalimului şi toată 
„Palestina, împreună cu preasfinţitul mitropo
l itul Ungrovlachiei kir Teodosie, şi cu cei ce 
„s'au aflat aici archierei, ţie sfinţitului mitro-

„polit al ardealului, kir Athanasie, care acum 
„te-ai chirotonit şi ai fost trimis la eparchie, 
„aceste-ţi poruncim : 

„ . . . 5 . Trebuie archieria ta, slujba bese-
„recii, adecă Octoihul, mineele şi alalte cărţi, 
„ce se cântă duminecile şi sărbătorile, şi slujba 
de toate zilele, sâ te nevoeşti cu deadinsul să 
se citească toată pre limba slovinească sau 
elinească, iară nu rumâneşte sau într'alt chip". 1) 

Atanasie, cu ajutorul lui Dumnezeu, a 
deslegat însă în mod mai fericit „instrucţiunea" 
primită dela kir Tesdosie, din care am re
produs punctul 5. 

Cât priveşte evenimentele mai recente, 
dnii redactori dela „Lumina Satelor* pot 
ceti colecţia „Telegrafului Român" de pe 
timpul alegerii şi păstoririi lui Mangra, ca să 
observe cum „păstra biserica ortodoxă sufle
tul naţional al acestei tari"... 

* 
Un mănunehiu interesant de verbomanie 

grandilocventă mai putem combina din „Revi
sta Teologică", din multele scrieri ale d-lui 
Cristescu şi ale altora. Acest mănunehiu, cu 
paralelismul corespunzător de fapte desminţi-
toare, îl vom desfăşura succesiv pentru edifi
carea cetitorilor noştri. Nu avem alt scop de
cât să contribuim la clarificarea adevărului. 
Progresul nostru nu poate fi real, dacă se 
întemeiază pe denaturarea adevărului, pe aro
ganţă grandilocventă, pe afişarea sgomotoasă 
a minciunii şi fanfaronadei. 

') Cipariu, Acte ţi fraţmtnte, pag. 240, 244. 

devenit 47, că proprietarii acestor bunuri sunt 
membri comunităţii şi nu comunitatea însiş 
luată în înţelesul ei general. Dar art. 45, de
venit 47, se referă atât la cultele nenumărate 
în art. 19 (cultul unit, catolic, calvin, evanghe-
lic-luteran, unitarian, mozaic, mahomedan), cât 
si la confesiunea ortodoxă (art. 50) şi cum, 
— după legea de unificare a bisericei ortodoxe 
— comunitatea ortodoxă este tot una cu pa
rohia cultului unit, respectiv catolic, urmează 
că, după art. 45, devenit 47, enoriaşii cari pă
răsesc o parohie a cultului unit ca să treacă 
într'o comunitate ortodoxă sau aiurea, pot re
clama drepturi asupra averii acestei parohii, şi 
invers, enoriaşii cari trec dintr'o comunitate 
ortoxă într'o parohie a cultului unit etc., pot 
ridica pretenţii asupra bunurilor comunităţii 
ortodoxe. 

* 
Dispoziţiunile art. 45, devenit 47, sunt 

inadmisibile în drept şi detestabile în fapt. 
a) In drept: o comunitate religioasă (o 

parohie), conform art. 9 devenit 11, constituie 
o persoană juridică de drept public. După în
treaga doctrină, mai puţin art. 45 (47) al pro
iectului de lege în discuţie, patrimoniul unei 
persoane juridice de drept public stă în pro
prietatea persoanelor fizice cari aparţin ace
stei persoane juridice. Astfel, cei cari îşi stră
muta domiciliul dintr'o comună în alta, dintr'un 
judeţ în altul şi aşa mai departe, cum şi cei 
cari, rămânând pe loc, îşi schimbă supuşenia, 
nu pot să ridice drepturi asupra averii acestor 
unităţi administrative, cari toate, conform legei 
pentru unificarea administrativă, sunt persoane 
juridice de drept public. încetează printr'o 
împrejurare oarecare, existenţa unei persoane 
juridice de drept public, patrimoniul ei trece 
la stat ca bun vacant. Acestea sunt principii 
fundamentale de drept public. Lucrul se pe
trece la fel şi cu comunităţile religioase cari, 
fiind persoane juridice de drept public, patri
moniul lor aparţine în cel mai rău caz comu
nităţii (parohiei) în genere, iar nici de cum 
credincioşilor. 

b) După dreptul canonic ortodox-catolic, 
însă, proprietarul bunurilor religioase este fie
care biserică, considerată ca parte a întregului 
cult, a întregei biserici, adică un fel de „pecu-
lium profectitium" din dreptul roman, încât un 
bun al unei biserici, nu rămâne niciodată „res 
nullius" ca să-1 i-a statul, ci trece în proprie
tatea cultului. Concepţia aceasta curat orto
doxă a subsistat întotdeauna în biserica noa
stră şi ca dovadă, între altele, citez art. 49 din 
legea clerului din 1893 în care se spune: „Bise
ricile sunt persoane juridice". Tot aşa, legea 
unificării ortodoxe, propusă tot de actualul 
ministru, prin care biserica întreagă ortodoxă 
este recunoscută ca persoană morală de drept 
public. 

Cuprinsul art. 45 (47) că comunitatea este 
subiectul bunurilor religioase, este de origină 
protestantă. Ideia s'a realizat în Prusia prin 
„Allgemeines Landesrecht" şi chiar aici s'a 
aplicat numai pe alocurea, deoarece în Prusia, 
ca şi în tot restul Germaniei, trăieşte încă doc
trina clasică că proprietarul averii religioase 
este biserica, considerată ca parte a întregului 
cult. 

c) In fapt: aplicaţiunea art. 45 (47) con
stituie un isvor permament de turburări şi de 
desordine socială, realizată prin migraţiunile 
religioase ce se vor produce între diferitele 
comunităţi. Cineva, care a împlinit 18 ani, poate 
în 30 de zile să devină membru al unei co
munităţi (art. 41—43) şi, ca atare, conproprie-
tarul averii la care n'a contribuit cu nimic, 
lucru absolut imoral; iar după câtva timp, pă
răsind împreună cu alţii cultul în care a Intrat, 
să ridice drepturi asupra patrimoniului cornii-
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nităţii, şi pe cari odată câştigându-le, Ii rămân 
personal, legea nedispunând ceva în această 
privinţă. 

* 
Prin urmare, într'o lege care atinge bise

rica ortodoxă, se întroduce concepţia prote
stantă, care n'a prins nici în Germania, şi 
anume că comunitatea este proprietatea bunu
rilor bisericeşti, motiv pentru care au început 
între fraţi certuri, cari vor duce la destrăma
rea sufletului românesc. 

Stiri m ă r u n t e 

Ortodox ia sibiiană nu se os tca ie . Cre
dincioasă ameninţării sale, cuprinsă în decla
raţia cunoscută făcută în Senat de mitropolitul 
Sibiiului, că „episcopatul român o r t o d o x . . . nu 
va înceta nici de acum înainte un singur mo
ment de a lupta pentru triumful unei caure 
superioare care este a noastră a tuturora, ca 
şi (?! ) a guvernului român deopotrivă. . . şi a 
î n c e r c a . . . de a repune biserica ortodoxă ro
mână în plenitudinea drepturilor sale", orto
doxia sibiiană face în adevăr totul pentruca 
legea votată de parlament totuşi să nu ajungă 
a putea fi şi aplicată. 

Neisbutind să introducă în ea articolul 
monstruos al trecerii averilor bisericeşti, şi să 
suprime articolul referitor la posibilitatea unui 
concordat, întreagă legea nu mai are pentru 
îndrumătorii ortodoxiei sibiiene nici un sens, 
ba li-se pare chiar primejdioasă şi, contând la 
calitatea de înalt Regent a patriarhului Miron, 
speră să poată împiedeca sancţionarea legii 
votate. Lucrând în acest sens, Sibiiul şi filia
lele sale dela Cluj şi Oradea dovedesc încă 
odată, că toate insistenţele depuse înainte 
vreme pentru aducerea acestei legi erau ani
mate nu de interesele ţării şi ale neamului, ci 
singur şi esclusiv de interesele proselitismului 
meschin, în serviciul căruia voiau să pună 
însăşi puterea statului. 

Ca o dovadă a acestei afirmaţii servească 
şi următoarele două declaraţii, cari nu puteau 
să ne scape: 

Prima se găseşte în numărul dela 1 
Aprilie c. a oficiosului Preasfinţitului Cioro-
eariu dela Oradea, unde se spune deschis şi 
pe faţă, că: ,noi nu vrem rasboi religios, ci | b i 

din contră ne-am ridicat glasul contra răs- fc 

boiului religios, chiemând pe fraţii uniţi la 
restabilirea unităţii între voi, iar guvernul 
la respectarea tradiţiilor ţării de a se în-
văli (f) în haina sfântă a bisericii ortodoxe 
în decursul veacurilor (!?). Nu ne îndoim, că 
acest glas va afla răsunet pretutindeni şi I 
ceeace nu s'a putut înfăptui în haosul politic I 
de astăzi (!!), se va înfăptui mâine, şi ier \ 
vom fi o turmă şi un păstor". 

A doua declaraţia „neodihnită" o găsim j 
chiar în pastorala de Paşti a mitropolitului J 
dela Sibiiu, *)care eu toată amărăciunea ce-o | 
simte pentrucă „legea cultelor s'a v o t a t . . . 
împotriva îndreptăţitelor noastre nădejdi", spune 

în legătură cu credinţa, la care îşi îndeamnă 
credincioşii —, că „pe cei fără de lege (guvernul?) 
îi va înghiţi pământul, iar ea (credinţa) va 
rămânea în veci — pavăza neamului pe care 
ea (!) 1-a dus la biruinţă naţională. Şi tot ea va 
aduna sub aripile ei ocrotitoare şi pe ceice 
s'au abătut din drumul drept al strămoşilor 
noştri". 

Iar în faţa acestor noi declaraţii de răs-
boiu, noi repetăm, în schimb, tot mai cu multă I 
încredere în puterea noastră de viaţă: „Nu | 
învie morţii, e 'nzadar copile!" 

*) In ultimul moment aflăm, că această pastorală, 
împreună cu vorbirea, totuşi >neafişată«, dela Senat a 
I. Preasfinţitului del» Sibiiu s'a trimis şi tuturor preo- I C u drepţii! 
tilor provinciei noastre biseiiceşti, cari — nu ne îndoim I 
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C o n c u r s e . P. Ven. Ordinariat arhidie-
cezan publică cu terminul de 10 Maiu, concurs 
la următoarele parohii: Ceanulmic (prot. Turda), 
Giuluş (prot. Ernot), Äfetfar^-Velcheriu (prot. 
Pogăceaua), Slenea (prot. Sibiiu) Gâmbuţ (prot-
Mureş-Uioara), /actffo#z'-Sâniacobul de câmpie 
(prot. Cojocna) şi Mănărade (prot. Blaj). 

O e r n e e n e u t r u poSuS n o r d i c . In 
curând va porni, sub conducerea lui Humbert 
Nobile, pe cheltuiala oraşului Milano o nouă 
expediţie italiană la polul nordic. Acestei expe
diţii sf. Părinte al Romei Papa Pius al XI-lea 
i-a transpus la 31 Martie c. o cruce de stejar 
masiv, cuprinzând un frumos pergament al sf. 
Părinte, care spune că trimite această cruce 
»pentru consacrarea polului globului pământesc*. 
La baza crucei e fixată o solidă bază metalică 
lungă de 40 cm. care va asigura, prin greutatea 
sa, stabilitatea poziţiei verticale în timpul că-
derei şi fixarea în ghiaţă. 

L o c a l e . Luni, la Sângiorz, va predica'^m 
catedrală păr. Dr. loan Sâmpăleanu, canonic, iar 
Dumineca viitoare, a Mironosiţelor, păr. Gre-
goriu Pădurean, profesor la liceul de băieţi. 

— In toată săptămâna sf. patimi şi în zi
lele de Paşti serviciile divine din catedrală s'au 
oficiat, ca de obiceiu, cu tot fastul cuvenit mi-
steriilor profunde pe cari le închipuiau. Timpul 
peste tot a fost favorabil, contribuind de sigur 
şi-aceasta în mare măsură la afluenţa deosebit 
de numeroasă a credincioşilor noştri la aceste 
servicii divine, şi în special la serviciile de Joi 
şi Vineri seara, precum şi la celea din ziua 
învierii. «Mormântul Domnului* din Vinerea 
mare a fost îngrijit şi de astădată din partea 
membrelor reuniunii de femei, sub conducerea 

^ pricepută a dnei Livia Domşa, iar paza >mor-
J mântului* au ţinut-o tot pompierii oraşului. Mai 
I amintim apoi, cu recunoştinţă, contribuţia dată, 
I la fastul serviciilor din ziua învierii, din partea 
I primăriei locale, prin organizarea aşanumitelor 
a »treascuri«. 

— Miercurea trecută s'a ţinut adunarea 
generală a băncii *Patria* din localitate, al cărei 

s'a publicat în numărul 13 al «Unirii*. 
Acesta a trebuit să înregistreze pierderi însem
nate, de pe urma cărora acţionarii s'au ales cu 
un dividend de abia 50 Lei, faţă de 85 ai anului 
trecut. Cu toate acestea Consiliul a reuşit să 
împiedece o încercare de a fi primenit, însu-
şindu-şi toată răspunderea pentru urmările ce 
poate să aibă o continuitate in direcţia pe care I 
a apucat. 

S e r b ă r i în o n o a r e a p i c t o r u l u i Dü
r e r . In marea sală istorică a primăriei din 
Nürnbergul Germaniei a avut loc la 11 Aprilie 
c. comemorarea solemnă a 400 ani dela moartea 
marelui pictor german Albrecht Dürer. Au fost 
de faţă ministrul de interne al Reichului, mi
niştri de culte ai tuturor provinciilor federale, 
reprezentanţii guvernului austriac, italian, ungar 
şi francez şi foarte numeroşi prietini ai artei 
din toate ţările civilizate. Punctul culminant al 
serbărilor, inaugurate de primarul din Nürnberg, 
a lost discursul festiv al profesorului Woelflin, 
dela universitatea din Zürich, care a subliniat, 
în aprobarea tuturor, importanţa deosebită ce 
revine lui Dürer în istoria artelor. — Seara a 
avut loc o retragere cu torţe. 

f P ă r . A r i t o n M i g i a , protopop la Cugir 
(eparhia Lugojului) s'a stins la 18 Martie c. 
într'o casă de sănătate din Oradea. Moare la 
vrâsta de abia 46 ani, având 20 ani de preoţie, 
pe care a slujit-o — cât a fost sănătos — cu 
tot devotamentul inimei sale. — Fie-i partea 

Mărfuri de OŢEL SOLINŢ>m 
Tacâmuri, briciuri de ras, bricege, foarfece rţ| 
de prima calitate oţel şi lucrare, expediate t 
999)«—? preţurile; originale ale fabrice». 

|D _ M . MEIXNEfi 
C L U J , S t r J S a m u Y ) Micu,4 

Cataloage se 
trimit, la ce
rere, gratis 
şi franco. 

marca 
Recomandăm armafoareîe co

menzi de probă: 
1 bricin de ras Solingeu, as

cuţit cel mai fin Lei • 
1 briceag elegant pentru gdni, 

cu 2 cuţite, cn toc de sidef Lei ;il 
I foarfeeăfinăniehelată,lun-

gft de 15 cm. Lei 9 
S E " ™ " i : * Lei I3t 

Toată garnilura se frimile framo 

' ' '' ¡ — ^ 

ai 

in atenţiunea 
Parohiilor ş 
Curatorateloi 
bisericeştii 

(100) 4| 
Comandaţi 

CLOPOTÎ 
de prima calhmti. 

< 

Ia cel mai mari 

depozit romî- r ( 

nesc din Ardexk 

A L E X A N D R U ANCA 
C L U J , Sfr. Regina Măria 4 3 . r i 

Tot aici: Ornate bisericeşti, prapori, haine ?şj 
recvizile bisericeşti, precum cărţi preoţeşti şiili 
rugăciuni, teatre poporale şi şcolare, monoloage, 

- dialoage, ele. 

Cereţi preţeurent detaiAaW : 

Vasile Hoza tă 

a 

Magazin de ornate bise
riceşti. Vesminte din ee\̂  

mai bune ştofe. 
P r a p o r i de mitasâ din Damasc. C a n d e l a b m 

din bronz auriu de 6 până la 24 lumini. Potiiftj 
căde ln i ţ e , picside, ep i t ra frre . 

Fabrica de clopote 
Turnător ie de fontă şi metal. L a co^ 
mandă fabric clopote orice mărime diin 
cel mai bun material cu garanţie de 5i0 
ani şi se află în depozit dela 1 0 — 5 0 0 kgrr. 

Preturile cele mai s o i i â e . 

' irt 

Vasile Hoza 
Sibiiu, Piaţa Prinţul Carol N r 6 

(97) 3 8 - i ' 

— vor sti ce să facă cu ele. 
Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic Blaj 


